

中國駐立外交機構更名為代辦處

要求立方相應更改駐華外交機構稱謂 外交部：中國人民不可侮

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國外交部發言人趙立堅26日在例行記者會上表示，11月26日，中國外交部正式照會立陶宛外交部，決定將中國駐立陶宛外交機構更名為中華人民共和國駐立陶宛共和國代辦處，並要求立方相應更改駐華外交機構稱謂。趙立堅指出，中方這一舉措是對立方損害中國主權的正當反制，責任完全在立方。中國人民不可侮，中國國家主權和領土完整不容侵犯。

中國外交部發言人趙立堅26日在外交部例行記者會上答問時表示，11月18日，立陶宛政府不顧中方嚴正交涉，允許台灣當局設立「駐立陶宛台灣代表處」，此舉公然在國際上製造「一中一台」，開創了惡劣先例。為維護國家主權和國際關係基本準則，中國政府已宣布將中立兩國外交關係降為代辦級。11月26日，中國外交部正式照會立陶宛外交部，決定將中國駐立陶宛外交機構更名為中華人民共和國駐立陶宛共和國代辦處，並要求立方相應更改駐華外交機構稱謂。

立損中國主權 中方正當反制

趙立堅指出，中方這一舉措是對立方損害中國主權的正當反制，責任完全在立方。中國人民不可侮，中國國家主權和領土完整不容侵犯。中國政府維護國家主權安全和發展利益的決心堅定不移。任何挑戰中國核心利益的行徑都不會得逞。「我們奉勸立方恪守公認的國際關係基本準則，立即糾正錯誤，重新回到正確軌道上來。」

在新中國外交史上，外交降級的先例極為罕見，上一次發生類似事件是在40多年前。資料顯示，1981年5月，因荷蘭政府批准荷蘭公司售台潛艇，中方將兩國外交關係降為代辦級。直到1984年2月1日，荷蘭在相關問題上做出明確承諾後，中荷才恢復大使級外交關係。

據了解，從宣布外交關係降級到實質上落實進行機構更名，中間是有彈性空間的。外交關係降級與是否保留大使館名稱等，並不一定是完全對應的關係，降級落實的快慢以及最終是否落實等情況其實取決於後續事態的發展與判斷等。

中國國際問題研究院歐洲研究所所長、研究員崔洪建向香港文匯報記者表示，中方在宣布將中立兩國外交關係降級後，很快便又落實進行外交機構更名，實際上體現了中方的堅定決心和對

立方後續消極回應的強烈不滿。在中方宣布將中立兩國外交關係降級後，立方不僅不思悔改，反而到美國等處尋求所謂「支持」，並且企圖操弄香港等問題進一步玩火，從而導致中方連續打出「組合拳」，但中方在降級後更名亦符合外交慣例。

「球」在立方 主動權在中方

對於中立關係後續發展，崔洪建指出，目前「球」在立陶宛一方，主動權在立方。這位專家進一步解釋說，所謂「球」在立陶宛一方的意思，就是立陶宛必須要為其錯誤行為負起責任，首先立方起碼要明確其在涉台問題上到底是什麼立場。

據介紹，當年荷蘭方面在中荷關係降級後沒有再進一步做出錯誤舉動，而且後來荷蘭政府還向中方明確做出了今後不再發生類似事件等相關承諾，最終中荷才得以恢復大使級外交關係。崔洪建認為，中立關係若想改善至少也要具備類似上述兩個基本條件，但如果立方接下來再進一步觸碰一個中國原則的紅線的話，中方的行動肯定還會「加碼」，中立關係就可能繼續往下行方向走。

立方與反中亂港分子沆瀣一氣

另據外交部網站消息，涉嫌違反香港國安法的立法會前議員、前「香港眾志」主席羅冠聰通過個人社交媒體賬號發消息稱，他會見了立陶宛外長、副外長等人，並感謝他們對台灣和香港的支持。趙立堅回應媒體詢問時明確指出，「你提到的這個人是被香港警方通緝的反中亂港分子」，趙立堅表示，立陶宛此前公然製造「一中一台」，緊接着又為像羅冠聰這樣的反中亂港分子撐腰張目。立方所作所為讓人們對其共同反華分裂分子沆瀣一氣的真實面目一目了然。「玩火者必自焚。這是至理警句。希望立方某些人能聽進去，能理性些、清醒些。」



●11月26日，中國外交部正式照會立陶宛外交部，決定將中國駐立陶宛外交機構更名為中華人民共和國駐立陶宛共和國代辦處，並要求立方相應更改駐華外交機構稱謂。圖為中國駐立陶宛外交機構。網上圖片



●外交部發言人趙立堅26日在例行記者會上。網上圖片

事件回放

11月19日凌晨

●中國外交部發言人發表談話，強烈抗議和堅決反對立陶宛批准台灣當局設立所謂「駐立陶宛台灣代表處」，表示將採取一切必要措施，捍衛國家主權和領土完整，要求立方立即糾正錯誤決定。

11月21日

●中國外交部發表聲明，宣布決定將中立兩國外交關係降為代辦級。

11月26日

●中國外交部正式照會立陶宛外交部，決定將中國駐立陶宛外交機構更名為中華人民共和國駐立陶宛共和國代辦處，並要求立方相應更改駐華外交機構稱謂。

整理：香港文匯報記者 葛沖

美議員竄訪台灣 解放軍持續戰備警巡

香港文匯報訊 綜合央視網及外交部網站消息，25日，5名美國國會議員跨黨派眾議員竄訪台灣，這是本月內第二次出現類似情況。11月26日，中國人民解放軍東部戰區組織海空兵力持續在台海方向戰備警巡，有關行動是應對當前台海局勢的必要舉措。台灣是中國領土一部分，捍衛國家主權和領土完整是我軍神聖使命。戰區部隊將時刻保持高度戒備，採取一切必要措施，隨時反擊任何外部勢力干涉和「台獨」分裂圖謀。

本月9日，有美國國會議員乘坐軍機竄訪台灣，東部戰區發布消息指，中國人民解放軍東部戰區組織海空兵力在台海方向進行聯合戰備警巡，進一步檢驗提升多軍兵種聯合作戰能力。

「台灣牌」是一張臭牌死牌

對於美國議員的行為，中國外交部發言人趙立堅表示，美國個別議員竄訪台灣，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，對外發出支持「台獨」分裂勢力的嚴重錯誤信號。中方對此強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

趙立堅強調，一個中國原則是不可撼動的國際關係準則。美國個別政客肆意挑戰一個中國原則，為「台獨」分裂勢力站台撐腰，已經引起14億中國人民的強烈憤慨。台灣是中國領土神聖不可分割的一部分，絕不是國際關係的一張牌。我們奉勸美方一些人不要打「台灣牌」，因為這是一張臭牌、死牌，肯定打不贏。這些人必定要撞南牆、自食惡果。中國實現統一是一場偉大的歷史大勢。美個別政客和台灣當局的拙劣表演不過是中國統一進程中的幾聲雜音，絲毫改變不了全世界180個國家堅持一個中國原則的牢固格局。一切同中國統一大勢相對抗的錯誤行徑都如同蚍蜉撼樹，注定失敗。

台灣問題事關中國主權和領土完整，涉及中國核心利益。一個中國原則和中美三個聯合公報規定是中美關係的政治基礎。美方應切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，立即停止任何形式的美台官方往來，慎重妥善處理涉台問題，及早為中美關係排雷清障。我們也正告台灣當局，企圖挾洋自重、倚美謀「獨」，注定是死路一條。

蔡蘇對遠東集團遭罰說三道四 國台辦：謀「獨」陰險用心再次暴露

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）蔡英文和蘇貞昌等人對台灣遠東集團被依法查處說三道四，對此，國台辦發言人朱鳳蓮26日應詢指出，民進黨當局對遠東集團涉事企業被依法查處一事進行政治操弄，上演煽動對抗、製造敵意的老戲碼，不過是其凡事政治化、一切為謀「獨」的醜惡嘴臉、陰險用心的再次暴露罷了。

涉事企業承認違法違規

有記者指出，對於台灣遠東集團因違法

違規被大陸依法查處，蔡英文聲稱，大陸「立刻停止這樣的行為，不要繼續傷害兩岸經貿及兩岸關係。」蘇貞昌稱，大陸「過去一直講歡迎台商，現在說翻臉就翻臉。」

對此，朱鳳蓮指出，首先，台灣遠東集團旗下的某些企業在環保、土地利用、員工職業健康、安全生產及消防、稅務、產品質量等方面的違法違規行為事實清楚，證據確鑿，已經明確公布。有關執法部門對其進行處罰，具有充分的事實和法律依據，也嚴格按照法定程

序進行。涉事企業均承認存在違法違規事實，已繳納或正按程序繳納罰款及稅款。「作為當事方，遠東集團事後緘默不語，島內某些政客無視上述違法事實，刻意說三道四，難道與你們有什麼關係？」朱鳳蓮說，「我要強調的是，我們堅持依法治國，有法可依、有法必依、執法必嚴、違法必究。」

「台獨」勢力破壞兩岸經貿

朱鳳蓮續指，其次，真正傷害、破壞兩岸經貿及兩岸關係的是民進黨當局、「台

獨」分裂勢力。民進黨當局變本加厲勾連外部勢力，進行謀「獨」挑釁，升高台海地區緊張局勢，嚴重破壞兩岸關係和平發展；違背市場規律，大肆限縮兩岸經濟交流合作，為兩岸正常經貿往來設置諸多障礙；頻頻恐嚇參與兩岸交流的台灣民眾和團體，在島內大搞「綠色恐怖」，製造「寒蟬效應」，嚴重影響了兩岸同胞正常交往。「這些方面可謂劣跡斑斑、令人髮指。」現在，他們又對遠東集團涉事企業被依法查處一事進行政治操弄，上演煽動對抗、製造敵意的老戲碼，不過是其凡

事政治化、一切為謀「獨」的醜惡嘴臉、陰險用心的再次暴露罷了。

最後，朱鳳蓮重申，我們加強兩岸經濟交流合作、深化兩岸融合發展的立場從未改變，行動從不止步。我們歡迎和支持台胞台企來大陸投資發展、交流合作的態度沒有改變，將繼續依法保障台胞台企的合法權益，但絕不允許「台獨」頑固分子的關聯企業和企主在大陸謀利，絕不允許台企一邊在大陸賺錢，一邊在島內支持「台獨」、破壞兩岸關係，幹「吃飯砸鍋」的事。

外交部駁斥對非「債務陷阱」：都是西方炮製的

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）針對所謂中國給非洲製造「債務陷阱」說法，外交部部長助理吳江浩26日在發布會上回答日本共同社記者有關提問時反駁說，「到現在為止，西方的媒體有沒有捕捉到任何一個發展中國家政府站出來說中國給我們製造了『債務陷阱』？沒有！『債務陷阱』的故事都是西方國家的政府和媒體炮製出來的。」

國務院新聞辦公室26日發表《新時

代的中非合作》白皮書。白皮書指出，面對新的機遇和挑戰，中國和非洲更需要團結合作。中國將繼續堅定支持非洲國家走符合自身國情的發展道路，支持非洲一體化建設和非洲國家維護主權、安全和發展利益，同非洲國家攜手共建「一帶一路」，構建更加緊密的中非命運共同體，更好造福中非人民，為建設持久和平、共同繁榮的世界，構建人類命運共同體作出新的更大貢獻。

為啥中國援助被叫「債務陷阱」？

吳江浩指出，廣大的發展中國家需要發展，要發展就需要資金。「不能說歷史上西方國家包括日本向發展中國家提供貸款就叫發展援助，中國現在提供的就叫『債務陷阱』。這個邏輯不成立。」

「我想起日本當年建新幹線，是從世界銀行貸款的，一直到最近這些年才還完。能不能說世界銀行給日本製造了一

個『債務陷阱』呢？稍微公正平衡地來看一下這個問題，就可以了解到這個說法到底是多麼站不住腳。」吳江浩說。

「舉不出任何一例『債務陷阱』！」

外交部非洲司司長吳鵬表示，「『債務陷阱』的基本邏輯是說中國通過向非洲提供不可負擔的貸款，在對方還不起的時候去沒收或者強佔非洲國家的實物資產。」「請共同社的這位記者做一些調查，哪一個在非洲的項目因為中國的

貸款還不起而被中國沒收了？你舉不出來任何一個這樣的例子。」

吳鵬介紹，作為非洲真誠友好的夥伴，中方高度重視非洲在資金方面的需求，同時非常重視他們的債務可持續性。由於新冠疫情的爆發，非洲一些國家面臨一些暫時困難。中國支持減輕非洲國家的債務負擔，積極落實二十國集團暫緩最貧困國家債務償付倡議。在二十國集團成員中，中國的緩債金額是最大的。